

妻子下岗六年,赋闲在家渐渐变得不知钱来之不易。看上时髦的新衣或皮鞋,想买就买。今天妻子又说让他陪她上街,他说,好吧,就揣上了八百元,奉陪。

超市里的东西琳琅满目,也越来越贵。给她买了一套六百多元的衣服,再要买皮鞋钱就不够了。她还递上了一条金项链,左看右看了很久。

她的生日快到了,他问她:很久没有给你像样的生日礼物了,你喜欢什么呢?她嘴巴一歪,哼了一声怪怪的声音。他说,那我们上街吧。她眼尖,看到他取钱,又是薄薄的一沓,就说,算了算了,不去了。

话是这么从嘴里说出的,可她的心偷偷生气了。她背过身子,下厨干活,以掩饰内心的不快。他追过去说,去吧去吧,今天正好是周六,街上热闹着,我也有时间陪你。她有点来火了说:去去去,去你的,就是不去!

他感到她准是想那条金项链。晚上他失眠了,谁叫他要管钱的呢,财叔抓在手里像个热山芋,烫手,弄不好就得罪了她。既然她是这个家的后勤部长,就得给她财权。她下岗后,他也没想那么多,每月两千多元工资全都自

万家灯火

当家方知柴米贵

许亮生



进了6月份,妻子就说了我得了“高考综合症”,我冲她竖起食指,“嘘”了一声,说道:“这个词别在女儿面前提。”因为,今年女儿是考生。

高考近了,家中气氛也开始紧张。女儿稍有感冒咳嗽,我们夫妇俩就揪心揪肺,忐忑不安。人这一生,关键处只有几步,而对女儿来说,“高考”无疑是最关键的一步。

看我俩紧张兮兮,倒是女儿神态自若,她嘻嘻笑着说:“我都准备好了,你们紧张干什么?”她在自己的小屋内贴了一张纸条,上面写道:“霸气盈胸,高山有顶我为峰;豪情壮志,朗朗乾坤我称雄。”看完我哑然失笑。再细瞧,女儿还写了个横批:“谁说女子不如男”。

这下,我和妻子焦躁的心终于平静下来。二人悄悄开了一次家庭会议,会议“决定”:要给女儿营造一个安静的复习环境,不给她太多的压力和负担。我还特别跟妻子强调:“和孩子交代事情,嘱咐可以,但别唠叨起没完。”孩子大了,过分叮嘱只会造成更多

人在途中

女儿要高考

房瑞孚

压力,还不如放手让她自己去干自己的事情。妻子也给我提了个意见:“你也别整天一副‘十年寒窗,在此一举’的表情,吃饭时给女儿讲个笑话,一起乐和乐和。女儿都不紧张,我们没必要庸人自扰。”我摸摸自己的脸,想想也是,自己好久没有露过笑脸了。

我把悄悄做好的高考倒计时牌扔到垃圾筒里,刻意淡化高考气氛。在闲聊或吃饭的时候,我们夫妻俩轻松愉快地和她探讨学校的生活和学习情况,偶尔还说个笑话,开个玩笑。生活上也没有给她搞特殊化,一切和平常无异。学校组织的摸底考试,我们从不问成绩如何,只要求她自信、沉着,保持一颗平常心,做题时认真细致,少犯低级错误就行了。

我和妻稳定的情绪、平和的心态感染了女儿,女儿在学校里也能平心静气地投入到学习中,回到家里乐呵呵得像个开心果,一副轻松愉快的样子。一天夜里睡不着,见女儿屋里还亮着灯,我轻轻推开房门,女儿趴在书桌上睡着了,一只手还握着笔。我把她抱到床上时,突然看见台灯下女儿的本子摊开着,便下意识地看着了一眼,里面写道:滴水穿石战高考,如歌岁月应无悔,乘风破浪展雄才,折桂蟾宫正当时。

本版插图 涛涛

城市表情

向儿子道歉

蔡源霞

那天晚饭后,我一边收拾碗筷一边冲着儿子唠叨:“你奶奶也真是的,给她买了瓷器,还嫌瓷质不好,真挑剔!”

一旁的儿子听着不乐意了,朝我翻着白眼说:“你怎么老是说我奶奶不好,她是世界上最好的奶奶!”我听着有些生气,但看着儿子,他眼睛里透露着从没有过的严肃和认真,我不禁一愣,我是不是错了?

都说婆婆是“天敌”,我和婆婆虽说没有如此,但是两个彼此不了解的人多少会有些隔阂,再说婆婆生活在农村,有些习惯还真的不好。我一直不想让老公做“双面胶”,于是就在儿子面前唠叨一下,但我却忘了,奶奶是我儿子记忆里最温暖的回忆。

儿子出生后,因为工作忙,我便将他交给婆婆带,三岁后才和我们生活在一起。是他奶奶教他说话,牵他走路,给他唱歌。在他的心里,奶奶是守护着他的天使,是神圣不可侵犯的。也许婆

世相百态

保密费

杜学峰

看人家有了私家车,老婆羡慕得直流口水,嚷嚷着要制订一个五年的购车计划。为能在五年内买得起私家车,老婆要求我把每月的工资都如数上交,存入家庭“买车基金”。老婆还向我保证,她也会把自己的钱存入“买车基金”,绝不会再大手大脚地花钱买高档衣服和化妆品。

想到老婆平时就对我用钱把持得很紧,要是把每月的收入都如数给她,要想从她那申请点零花钱,可就是“虎口拔牙”那样难。我那点工资,老婆一清二楚。可每月的稿费额外收入,老婆就不太清楚了。

月底,发了工资,我把钱交给老婆,老婆笑嘻嘻地边点钱边说:“老张,把这月的钱都如数交上来吧,我要是知道你偷偷私房钱,我就和你离婚!”

一听到“离婚”字眼,我头脑发涨,连说:“哪敢!哪敢!”老婆接着又说:“谅你也不敢,我自己都不留一分私房钱,我要是留了,你就和我离婚!”又听到害怕的“离婚”字眼,我忙迎合老婆说:“我相信你,你也不会留私房钱的,我绝对相信!”

既然把话说到这个份上,我那点额外的稿费收入,只有等到老婆出去了,才敢拿出来偷偷数,“五十,一百……”正当我数得动劲时,9岁的儿子不知何时冒了出来,在我背后喊道:“好啊,老爸,你背着老妈藏钱!”

看着儿子一本正经的样子,我害怕了,这事要是被儿子告诉老婆,那就大事不好了。我忙拉儿子过来,把一张崭新的50块钱交到

己管。其实这是一个巨大的错误,还不如当年她没下岗时的AA制,各管各的钱,公平、和谐。他突然想到“不当家不知柴米贵”这句话,逆向思维就是“当家方知柴米贵”。他总算想通了,决定下放财权,一切收支由她自由决定。

次日,他把抽屉里的钱全部掏出来,一万五千多,六年里开销之外的全部积蓄。他对她说,以后钱都归你管吧。她笑了,说话好幽默:哇!老公,真的?每月工资全部“缴枪不杀”?你要用零花钱,得向我打申请?他傻笑,他默认。

她生日那天,他们又上街了。出乎他意料的是:那家项链店铺,她却故意绕道远远地避开。他问:你不是看上了一项项链?她说,我已经有两条了,当饭吃啊。最后,她才买了一双一百多元的皮鞋,外加一个蛋糕。她说这次不清朋友过生日了,自家人吹吹蜡烛就是。他顿时有一种感动:一定是他的放权、对她的尊重和信任换来了她对这个家的呵护。

回到家,他感到“无钱一身轻”,感到妻子理财更好,那样,妻子处处能够体会到钱的不经花,把这个家当得更好。

连载

孙志昌 我原以为儿子拿了钱会很高兴,谁知他一蹭鼻子说:“老爸,你也太小气了吧,昨天我看到妈妈偷偷数钱时,她给了我100块‘保密费’呢!”

了儿子手里:“儿子,你只要不把看到爸爸数钱的事告诉妈妈,这50块钱就是你的‘保密费’啦!”

我暗自好笑,其实,此前我从来没有和她说过一句话。在她的眼中,我是一个“客户”,客户此前是键盘手钓到的,键盘手在网下怎么说的,酒托是一概不知,酒托担心穿帮,就只说“不是已经告诉你了吗?”予以搪塞。

然后,酒托就主动问话了:

心理驿站

永远的怀念

雷媛媛

亲爱的父亲,你离开我很久了,我很想念你!你常常悄悄潜入我的梦乡,而当我想抓住你衣角的时候,你总是翩然离去。任凭我怎样泪流满面地呼喊,你都不肯有丝毫的停留。父亲,想到你和母亲在一起,总是会想起你,你在那边还好吗?

父亲,你临走时告诉我,母亲在那边等着你,让我们别挂念你。我想你一定会和母亲在一起,你们也许还会为一些琐事吵嘴,我想你还会一如既往地先向母亲低头认错。父亲,想到你和母亲在一起,这是唯一让我感觉安慰的地方。你们的世界,是否有鲜花和绿树,是否有蓝蓝的天和白白的云?

父亲,你的离去留给了我太多的遗憾。自从你离开那天起,我就一直在责怪自己。你和母亲辛辛苦苦地把我养大,供我读书,帮我组成幸福的小家庭。你们为我倾其所

有,我却一直没有回报你们万分之一的。母亲离开后,我知道你常常站在阳台上等我回家吃饭,我知道你想让我陪你看看京剧,我也知道你让我像小时候那样,像个麻雀一样叽叽喳喳地给你听……可是我总是刻意忽略这些,我总是忘掉了你那只羽翼丰满的小鸟,你只想飞得远远的。我总对自己说:“下次吧,下次我一定好好陪你……”然而你却突然走了,留给我无边的悔恨和遗憾。

父亲,尽管我清楚地知道你离开了,我却常常感觉你的气息温暖地包围着我,你好像就在我身边某处,慈爱地看着我。父亲,你知道我一直最听你的话,在以后的岁月里,我都会一直牢记你的教诲,像你一样做个豁达包容、谦逊谨慎、睿智随和的人!

父亲,想你的时候就给你写信,可是我无法把信邮寄给你,因为没有你在天堂的新地址。

一个小时后,我准时出现在了那条大街上的肯德基店门口,手中拿着一张报纸。我看看传呼上的时间,按照约定的时间,已经超过了十几分钟,女子还没有出现。又等了十几分钟,传呼响了,是那个女子的手机号码。我匆匆赶到IC电话机前回复,那名女子说:“你不是穿什么什么颜色的衣服?”我说是的,她又说:“你走到马路对面的麦当劳店门口等我。”

我知道这个女子肯定一直在暗中观察我,我的一举一动她尽收眼底,说不定她还不是一个,而是一伙。他们在暗处,我在明处。

我走到了马路对面的麦当劳店门口,手中依然拿着报纸,像拿着一面标志身份的旗帜。又过了几分钟,从我的身后走来了一名女子,她打扮很性感,超短裙,露出了白白的修长的长腿;吊带装,露出了半个雪白的胸脯。她的身高果然在165厘米以上,长相很漂亮,戴着长长的假睫毛,涂着红红的嘴唇。

这就是传说中的酒托。

酒托们都身材高挑,长相漂亮,都操着东北口音(我暗访到的,当然也会有别的地方的酒托),所以,主管当初培训的时候,都让键盘手冒充成身材高挑,长相漂亮,都操着东北口音的美女。

她一见到我,边用手掌在脸颊边扇着,边说:“累死了,我们找个地方喝咖啡吧。”然后,就径直向左边走去。我故意说:“我们去麦当劳吧,这里有空调,还有东西吃。”她不乐意,她说:“我才不吃什么麦当劳肯德基,那些都是农民吃的。”我又赶紧说:“我们去这边吧,这边有一家西餐厅,很好吃。”她不耐烦了,骂道:“你有病啊,我说过我只喝咖啡的。”

我走在她的身边,向前走去,她浓妆艳抹,袒胸露乳,如此招摇过市,很惹人关注。我故意问:“你叫什么名字?”她说:“不是已经告诉你了吗?”我又问:“你看起来很小啊,多大了?”她依然冷若冰霜地说:“不是已经告诉你了吗?”

我暗自好笑,其实,此前我从来没有和她说过一句话。在她的眼中,我是一个“客户”,客户此前是键盘手钓到的,键盘手在网下怎么说的,酒托是一概不知,酒托担心穿帮,就只说“不是已经告诉你了吗?”予以搪塞。

然后,酒托就主动问话了:

“你是开车来的?”我摇摇头。“那么就是打的来的?”我点点头。“你做什么工作?”她问。

“我是网络工程师。”我说自己是“网络工程师”,妓女们不懂,酒托们照样也不懂。

“那一月一定很多钱。”她说。我又点点头。酒托们的每句问话其实都是事先设计好的,问你怎么来的,问你做什么工作,就能猜测出你的经济实力,她们在心中盘算用哪种标准来宰你,盘算着用哪种刀子来割你的肉。

可怜的是,你一直不知道,你把她的问话当成了对你的关心。

走了二十米,前面就会出现一家酒吧,酒托说:“我们进去喝一杯吧。”

后来,与一些上当受骗的人交流,他们说,当初听到酒托要去喝酒,他们还暗自高兴,想着把酒托灌醉了,然后就能怎么怎么样,没想到,自己是鱼儿,人家酒托才是渔夫。

暗访十年

从马路到酒吧门口只有几米远,水泥路面,而这几米水泥路面让我走得异常艰难,每一步都像陷进淤泥中,难以自拔,举步维艰。该不该进去,我不敢进去?我一直在想着。

酒吧门口徘徊着几名男子,他们都身材魁梧,膀大腰圆,眼睛像刀片一样在我的头发上掠过。他们穿着黑色T恤,有的是黑色长裤,有的是蓝色长裤, T恤上印着张牙舞爪的老虎。这种图案的衣服,我在别的地方再没有见到过,只在这家酒吧门口、酒吧附近的公交车站、街道两边的大树上见到过,他们的活动范围就是半径50米的区域,人数有一二十个。如果不是专门留意,如果不是像我这样做暗访,谁会注意到酒吧的附近有这一批胸前印着老虎的男子。那件有着老虎的T恤是他们的工作服和彼此辨认的标志。

我硬着头皮走到酒吧的招牌下,却发现里面还有一个长长的甬道,甬道里很黑,两边装饰着两排闪烁的彩灯,让人觉得很诡异。我不想进去,我当时身上只装着50元钱,脚步迟疑。酒托大约感觉到了我在犹豫,退后一步拉住我的胳膊,用她的大胸在我的胳膊上磨来磨去。到了这里,想退也退不回去了,我只好咬着牙继续往里走。

我没听您的话,在当铺里乱嚷嚷。没想到给您惹这么大的祸害,我对不住您……”柳德承真是愧悔交加。

柳德承一听,觉着又不对了,阿宝不是宋妈的外孙吗?卓主任怎么说外孙又是联络站和情报站,外国友人和华侨支援中国抗战的钱也由这里转运。要办这几件事情,最合适不过的身份就是“开餐厅的阔小姐”,而且这位阔小姐还有一位在国外经商的“未婚夫”。发了洋财的“阔商”给在国内的“未婚妻”寄钱,没什么人怀疑。于是组织上就派她充当这位阔小姐。

“阔小姐不好惹啊!”卓主任感叹

“那時候,我們一方面要想方設法去根據地籌集資金,開餐廳、做生意,還要利用這些機會做聯絡工作和情報工作;另一方面還要想方設法節省,因為這些錢都是抗戰要用的嘛。再說,根據地的同志比我們要艱苦。所以,我們開餐廳、办酒席,可是自己除非工作需要,常常吃阳春面,炒冷飯。這些還不能讓人看破,不然是要出問題的。”

可柳德承還有好些不明白:“豪門夢開得好好的,為什麼忽然就歇業了呢?”

卓主任問他:“你還記不得嗎?當初,你去當手表和戒指的時候,有一個人幫你討過價?”

“對,那個人挺好,也挺有學問。要不是他,那兩樣東西還真當不出那麼些錢來。”柳德承到現在也忘不了那人的好處。

卓主任搖搖頭笑笑說:“依個阿木林啊,那是個特務!”

“啊!”柳德承一聽,差點兒沒蹦起來,“這可萬沒想到。得虧我不知道您是共產黨,也不知道豪門夢是幹什麼的。不然,萬一說漏了嘴,那脖子可就插大了。”

就這樣,妻子插得也不小。卓主任說,敵人就是組織上要我協助調查研究的。不然,萬一說漏了嘴,那脖子可就插大了。

就這,上海灘的闊小姐,哪有用那麼些牌貨的?所以當初我才要你千萬不要講這些東西是祝三小姐的嘛。”

柳德承一聽,傻了;其他人也傻了。“哎,這是怎麼話兒說的,全怪

出来的孩子没出息。后来,还是宋妈想出了一个好主意,就是让宋妈用外孙的身份把阿宝带在身边。

“我看您挺不愿意给孩子掏钱的,哪能让您出阿宝是您的儿子呢?”

“您可是冤枉我了!”卓主任直喊冤,“我的儿子,我怎么心疼啊!可是我自己在没有钱,那些钱都是支援抗战的,我怎么能用呢?”

卓主任又拿出她的全家福照片给大家看,她指着照片告诉柳德承,阿宝现在是组织上要我协助调查研究的。而且我一看那张请帖,就知道是搞什么名堂了。不过,看到请帖上说“研究祝家菜”,我倒来了兴趣,我想可能是你,你不会有人来祝贺家菜的。”说到这里,卓主任又笑着对大家说:“哎呀,我光顾了和老朋友叙旧了,把新朋友怠慢了,真是不应该。”然后就向李合营鞠躬的情况,赚不赚钱,怎么经营的,为什么想起来要做祝家菜……

神厨

边东子 著



“您看您挺不愿意给孩子掏钱的,哪能让您出阿宝是您的儿子呢?”

“您可是冤枉我了!”卓主任直喊冤,“我的儿子,我怎么心疼啊!可是我自己在没有钱,那些钱都是支援抗战的,我怎么能用呢?”

卓主任又拿出她的全家福照片给大家看,她指着照片告诉柳德承,阿宝现在是组织上要我协助调查研究的。而且我一看那张请帖,就知道是搞什么名堂了。不过,看到请帖上说“研究祝家菜”,我倒来了兴趣,我想可能是你,你不会有人来祝贺家菜的。”说到这里,卓主任又笑着对大家说:“哎呀,我光顾了和老朋友叙旧了,把新朋友怠慢了,真是不应该。”然后就向李合营鞠躬的情况,赚不赚钱,怎么经营的,为什么想起来要做祝家菜……

出来的孩子没出息。后来,还是宋妈想出了一个好主意,就是让宋妈用外孙的身份把阿宝带在身边。

“我看您挺不愿意给孩子掏钱的,哪能让您出阿宝是您的儿子呢?”

“您可是冤枉我了!”卓主任直喊冤,“我的儿子,我怎么心疼啊!可是我自己在没有钱,那些钱都是支援抗战的,我怎么能用呢?”